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Guicciardini. Mi permet ta la Camera di fare 
brevi dichiarazioni . 

L'onorevole Balenzano, nel suo discorso 
di ieri, ha confermato cer tamente la sua re-
putazione di abile polemista; ma non so se 
abbia creato la sua reputazione di abile ne-
goziatore. (Interruzioni del ministro dei lavori 
pubblici). 

Abbia pazienza ; mi lasci completare il 
mio pensiero. 

Se v'è una lontana possibi l i tà di poter 
g iungere a fare buoni contra t t i con le Com-
pagnie ferroviarie , questa possibil i tà è su-
bordina ta a due condizioni : che si faccia, 
cioè, sent i re a l l 'a l t ra pa r te che non v'è nes-
suna ingeni ta an t ipa t ia verso l 'esercizio 
governat ivo, e che si dimostr i che fin da 
ora si fa quanto occorre per mettere lo Stato 
in condizione di esercitare egli le ferrovie. 

L'onorevole Balenzano nel suo discorso 
di ieri, invece, ha fa t to una requis i tor ia 
contro l 'esercizio di Stato, e non ha detto 
una sola parola per assicurare la Camera, 
pe r avver t i re il Paese che, qualora le annun-
ziate t r a t t a t ive non riescano,lo Stato i ta l iano 
si t roverà in condizioni da poter esercitare 
egli le ferrovie. 

L'onorevole Balenzano su questo argo-
mento non ha dato alla Camera nessuna 
formale assicurazione; quanto meno, non ha 
dato nessuna assicurazione, che a noi pa-
resse sufficiente. 

Nei negoziat i commerciali , che f ra poco 
si intavoleranno, l ' a l t ra par te saprà che 
dietro ai nostr i negoziatori ci sarà una se-
conda l inea di difesa, la difesa della tar iffa 
generale e dei dazi differenziali . Nei nego-
ziati ferroviar i , invece, l ' a l t ra par te saprà 
che dietro ai nostri negoziatori questa seconda 
l inea di difesa mancherà. Credo che in 
questo stato di cose anche i p iù convinti fau-
tori dell 'esercizio pr iva to devono ricono-
scere che i negozia t i per le nuove Conven-
zioni non si in tavolano sotto i migl ior i 
auspici . 

Sarei ten ta to di r ispondere ad alcune 
delle obiezioni.. . 

Presidente, Sa che il regolamento non le 
dà questo di r i t to ! (Si ride). 

Guicciardini. ...ad alcune delle obiezioni 
che il minis t ro dei lavori pubbl ic i fece ieri 
al la nostra tesi. Ma me ne astengo, poiché 
la voce del nostro pres idente già mi av-
ver te che il regolamento concede il d i r i t to 
di repl ica solo al promotore della mozione, 
non agl i autori degl i emendament i . Perciò 
vengo senz'al tro a dare la risposta, alla quale 
m ' i n v i t a il presidente. 

Ho il dovere, specialmente dopo le pa-
role dell 'onorevole Pantano, di tener conto 
del desiderio della Camera di non compro-
mettere o r a l a questione; ossequiente a questo 
desiderio, dichiaro, quindi , di r i t i ra re il m i a 
emendamento. (Commenti animati). 

Presidente. Onorevole Alessio, mant iene 
il suo emendamento ? 

Alessio. Dichiaro anch' io di r i t i r a re il mio 
emendamento. 

Presidente. Onorevole Giusso ? 
Giusso. Ri t i ro . 
Presidente. Onorevole Torr ig iani ? 
Torrigiani. I l mio emendamento tendeva 

a far sì che non fosse pregiudica ta in 
nessun senso la questione. Di più al la 
mozione dell 'onorevole Pantano si oppone-
vano i due emendament i dell 'onorevole Guic-
ciardini e dell 'onorevole Giusso. Ma poiché 
quest i due emendament i sono stat i r i t i ra t i , non 
ho p iù nessuna ragione di mantenere il mio. 
Mi associo quindi a quella proposta, che è 
il compimento della mia, e cioè alla propos ta 
dell 'onorevole Rub in i . 

Presidente. Onorevole Casciani, mant iene 
il suo emendamento ? 

Casciani. Per la stessa ragione dichiaro 
di r i t i ra re il mio. 

Presidente. Onorevole Romanin-Jacur ? 
Romanin-Jacur. Ri t i ro. 
Presidente. Onorevole Fort is , E l la pure si 

associa alla proposta dell 'onorevole Rubin i? 
Fortis. È la stessa, meno il te rmine pre-

ciso di tempo. 
Presidente. Anche l 'onorevole Fracass i ha 

una proposta simile a quella dell 'onorevole 
Rubin i . 

Fracassi. La pr ima par te della mia pro-
posta, che r iguarda la presentazione entro 
l ' anno delle proposte del Governo, essendo 
simile a quella dell 'onorevole Rubini , la r i -
t i ro e mi associo a quella dell ' onorevole 
Rubin i . La seconda parte, che invi ta il Go-
verno ad introdurre nel nuovo ordinamento 
il pr incipio della partecipazione del perso-
nale agli u t i l i del l 'azienda ferroviar ia , con-
verto in viva raccomandazione. 

Presidente. Rimangono dunque due mo-
zioni. Vi è p r ima di tu t to quella degli ono-
revoli Pantano, Guerci, Nofri , Garavet t i , 
Chiesi, De Marinis, Credaro, Mazza, Zabeo, 
Gattorno, Valeri , Bat tel l i , Raccuini , Carlo 
Del Balzo, Altobelli , Marcora, Pavia, Pen-
nati , Barzi lai , Rispoli , Silva, Colajanni, Al-
b e r e l l i , Turat i , Sanarell i , Vallone, Baset t i , 
Andrea Costa, Varazzani , Pala t in i , Lollini, 
Berenini , Spagnolet t i , Taroni, Todeschini, 
Cabrini , Socci, Caratt i , Sacchi, Bissolati^ 


